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Aufgabe 1 (2 Punkte)
Seien a,b € R mit a < b, D = [a,b] und f : D — D stetig. Zeigen Sie, dass f einen Fixpunkt
hat, d. h. dass ein x € D existiert mit f(z) = z.

Aufgabe 2 (4 Punkte) Zeigen Sie:
(1) exp ist auf jedem Intervall (—oo,a] mit a € R gleichméBig stetig.
(2) log ist auf jedem Intervall [a,00) mit 0 < a gleichmafig stetig.

Aufgabe 3 (4 Punkte) Seien a,b € R mit a < b, D = (a,b) und f: D — R stetig. Zeigen Sie:
(1) Ist f gleichméBig stetig und (z,),s,; eine Cauchy-Folge in D, so ist auch (f(z,)),>; eine
Cauchy-Folge.

(2) f ist genau dann gleichméBig stetig, wenn die Grenzwerte lg}gl f(x) und lxlgl f(x) existieren.

Aufgabe 4 (3 Punkte) Zeigen Sie:
(1) Firz € Rist 1 + 2 < exp(z).
(2) Folgen Sie aus (1) und der Funktionalgleichung des Logarithmus:

1
n(1l— W) <log(z) < n(z'/™ —1) firxz € (0,00) undn € N.

Aufgabe 5 (4 Punkte) (1) Zeigen Sie: Fiir z,y, z +y € R\ {(k+ )7 |k € Z} ist

tan(z) + tan(y)
1 — tan(z) tan(y)

tan(z 4+ y) =

(2) Zeigen Sie: Die Funktionen

sinh(x)
cosh ()

cosh|g+: Rt = [1,00), sinh|zg:R— R, und tanhl|gz:R— (=1,1),z~

sind streng monoton und bijektiv. Fiir die Umkehrfunktionen gilt

arcosh(z) = log(z + Va? — 1)
arsinh(z) = log(z + Va2 + 1),

1 1
artanh (z) = §log< +$> :

11—z

Aufgabe 6 () Seia > 0und f: (0,00) = R eine Funktion mit den Eigenschaften

flzy) = f(z)+ fly) und f(z) <a(z—1) firallex,y € (0, c0).

Zeigen Sie, dass f dadurch bereits eindeutig bestimmt ist. Welche Funktion ist f?



